

浮雕墙上的“古往今来”

——开州大进镇脱贫攻坚中的奋斗故事

脱贫攻坚答卷⑪

□本报记者 赵伟平

1月23日13时,暖阳如春。开州区大进镇场镇上的居民结伴来到巴渠文化广场,晒太阳、拉家常。广场中央,一面题为“巴渠印象”的浮雕墙吸引了不少人围观,虽然浮雕还没上色,但墙上的图案却清晰可见。

“这就是大进古时候的样子嘛?城墙、古楼、马车……看起来还是多繁华的。”“你看那,几个女的背起背篓在山上采茶,就是红旗村的那座茶山嘛”……大家你一言我一语,在浮雕墙前比划着。

浮雕墙展现的是大进镇的“古往今来”。地处大巴山南麓的大进镇,曾是渝川陕接合部的重要交通节点,是重庆通往川陕的必经之地。得益于,该镇茶产业一度繁荣。然而,随着时间推移,辉煌已逝,取而代之的是贫困和落后。

近年来,在党建引领下,大进镇打起万亩生态茶园,让当地老百姓重新吃上了“茶叶饭”;通过电商搭桥,待字闺中的土货卖向全国;借助乡村旅游,贫困村一天一个变化。如今,大进镇1791户、6853人建档立卡贫困户已全部脱贫,正向着浮雕墙上描绘的辉煌奋力振兴。而这面尚未完工的浮雕墙,就是记录大进“古往今来”演变的最好见证。

“反对种茶派”变成了种茶大户

“浮雕上的那座茶山叫巴渠生态茶园,是大进镇前几年才着手打造的,目前面积有1万多亩。”指着浮雕墙上的茶山,大进镇党委书记张太雷聊起了茶山的过往。

大进镇高山气候显著,盛唐以来就是出产好茶的地方,还有过通商贸易的茶盐古道。近年来,随着交通的通畅,大进不再是川陕渝三省市往来的必经之地,茶叶难销,不少村民只好忍痛将茶树砍掉种植其他作物。看不到希望的年轻人只能选择外出务工,留下闲置的土地和衰败的院落,其中贫困户有1791户、6853人。

产业是脱贫的基石。被识别为市级深度贫困村乡镇,大进镇邀请专家评估、开展市场调研,决定发展万亩茶园。

当时,团市委委派大进镇红旗村第一书记王栋兴冲冲地组织召开院坝会,还没等他把红旗村成为茶产业试点村的事讲开,就遭到村民李中顺的反对:“不同意!种茶根本挣不到钱。”“大家把土地折价入股到合作社,能获得股份和分红收益,这是好事啊!”王栋兴耐心地给村民们解释。

为了打消大家的顾虑,张太雷随后带着一群党员干部,来到“贵州茶业第一县”湄潭县考察,大家都被当地的茶产业深深震撼。

回到大进镇,这批考察者立即成为茶产业项目的“宣讲员”。

随后的一个月里,张太雷频频当起“导游”,陆续组织村干部和村民代表外出取经,“反对种茶派”李中顺也在其中。



▲1月23日,开州区大进镇杨柳村漂亮的民宿。依靠巴山大峡谷景区的地理优势,杨柳村结合农村人居环境整治,配套发展乡村旅游。

▲1月23日,开州区大进镇,居民们正在广场上题为“巴渠印象”的浮雕墙前聊起当年的故事。

“外出考察后我才发现,大进在气候、土壤等方面都适合种茶,而且茶旅融合也有搞头。”李中顺说,回村后,他立即把自己的几亩地流转给新成立的开州区集农茶叶种植专业合作社,还成了村里最积极的“说客”。

为调动村民种茶积极性,镇里还推出新举措,让群众承包茶园自行管理,并按照难易程度支付每亩每年500元至700元的管理费。看到有钱赚,李中顺当即承包了200多亩茶园,成了种茶大户。

去年,合作社采了2万斤春茶,卖了20多万元。见种茶靠谱,前几天,红旗村四组贫困户李支凤又找到李中顺,从他手里匀来5亩茶树。李支凤扳起手指给重庆日报记者算了笔账:“10亩茶园管理费有五六千元,加上合作社的分红以及老公在镇里工地上务工,一年挣个几万元不成问题。”

站在红旗村的观景平台极目远眺,一行行茶树好似一条条绿色丝带,茶地里的沟渠纵横交错,观光步道在茶山上蜿蜒,蔚为壮观。如今,巴渠生态茶园已带动1876户农户增收,1350名贫困人口脱贫。张太雷说,红旗村修建的品茶室即将对外开放,还要修建茶园加工厂、村史馆、干部培训基地等。

近年来,大进镇按照科学谋划、长短结合、融合发展的思路,建立起“3+1”(茶叶、中药材、粮油果蔬和乡村旅游)主导产业体系。目前,全镇茶叶种植面积有1.5万亩,前胡、玉竹等中药材基地2万亩,青脆李、四季白菜等粮油果蔬2万亩,为可持续脱贫打下坚实基础。

返乡青年创业成了致富带头人

浮雕墙的左下角,一处图案引人注目。画面中,一位矮小的中年男子,戴着头巾,穿着布鞋,身体被衣物裹得严实,挥舞鞭子驱赶着驮着货物的马匹。

“这应该就是当年老百姓通过茶盐古道交易商品的场景了。”市委组织部扶贫集团驻镇工作队队长郑夕明介绍。

时过境迁,茶盐古道已不复存在。受制于交通条件制约,当地不少农产品运不出山,变成废钱。大进镇双龙桥村七组贫困户苟代成对此深有体会。60岁的苟代成十分勤快,但种出来的红薯、洋芋等农产品变不成钱,日子过得紧巴巴的。

“办法也想过,但没得好大用。”苟代成告诉记者,双龙桥村距离场镇有30多公里,拉80斤洋芋去卖,能换回60多元,扣去往返车费40元,剩不了几个钱。

变化始于郑夕明与双龙桥村村民金小华的一次谈话。26岁的返乡青年金小华脑子灵活。2016年,看好电商前景的他在大进镇紫金村开了家网店,当年就卖了20多万元的货。

“小金啊,你年轻,电商又搞得风生水起,搭把手帮帮大进的父老乡亲如何?你也不会一个人战斗,镇里会成立专门的电商公司,请你来经营,哪个好?”郑夕明向金小华发出邀请。“没得问题。”金小华满口应允。

2019年,大进镇17个村集体联合入股85万元,成立了一家负责收购、包装、运输、销售农副产品的电商公司——重庆巴渠农业开发有限公司(简称巴渠公司)。

采访当天,记者走进位于场镇上的巴渠公司,订单声此起彼伏,电子屏上实时滚动农产品的下单信息,金小华则忙着为客户备货、装箱、打包……“这包饭豆(一种杂粮)昨天才

从苟代成家收回来,今天早上就被客户买走了。”金小华说。

如今,巴渠公司拥有92款农副产品,先后为500多户农户销售土特产品,带动132户贫困户年均增收5000多元。仅去年,就帮助村民销售农产品1780万元,17个村固定分红10.5万元。

由于带动贫困户致富能力强,去年双龙桥村党支部将金小华作为村后备力量引进。今年1月,他被吸收为预备党员。金小华说:“接下来公司还要建农产品加工厂、电商物流园等,我要扮演好‘带货官’的角色。”

脱贫攻坚,能人带动是关键。近年来,大进镇通过“三育两带”行动(把致富带头人培育成党员,把党员培育成致富带头人,把党员致富带头人培育成村干部),进一步增强了党组织堡垒和脱贫致富能力。目前,全镇培养党员致富带头人65人,从农村电商负责人等群体中新发展党员19人,储备村级后备干部55人。

靠山吃山搞旅游重现古时繁荣

走进浮雕墙细看,还会发现有一根线条把各个山峰串联起来,山腰间还散落有亭台楼宇。

“当年村民们就是通过这些驿口出关,现在与四川宣汉县接壤的杨柳村,就是曾经的一个驿口。”驻镇工作队副队长薛春军向大家娓娓道来杨柳村的前世今生。

杨柳村地处大进镇北部,与宣汉县朝阳村、罗盘村接壤,通过杨柳村还可到四川万源县、重庆城口县、陕西安康县,历史上是茶盐古道上的重要出关口,曾因此繁华一时。但交通改道后,优势不再,村子也逐渐冷清。

有卖日式甜点的,有卖泰式料理的,还有酒吧……白色墙面,门口摆着原木椅子,搭配少量绿植,给人以闲适舒适的感觉,简单而不失雅致。

“最近3天人流量越来越多。”日式甜点店老板告诉记者,他开店已经一个多月,选择这里就是看中其文化底蕴和景观特色。“嘉陵江、大桥、洪崖洞等,重庆这些元素本就火爆网络,通俗地叫自带流量。”

住在戴家巷老街区的居民则称赞步道带来的便利和舒适。“现在不仅可以到步道走走,到下面嘉陵江边去散步也更方便。”住在这里多年的李阿姨告诉记者。

记者了解到,在咖啡街的后面,一直连通国泰广场侧门的片区,也正在加速整合,包括修建完善原公安局员工宿舍、渝运公司老建筑,全新打造2个中心广场等,预计今年内全部建成开放。

然而,与杨柳村有相同状况的朝阳村,却没有就此沉寂——随着巴山大峡谷的开发,朝阳村的村民早就吃上了“旅游饭”,日子过得滋润。地域相接、风土相近、资源相似,杨柳村为何不能搭上这趟“便车”呢?工作队请来专家考察调研,决定“靠山吃山”:一是依靠巴山大峡谷景区的地理优势,结合农村人居环境整治,配套发展乡村旅游;二是发动村民通过“合作社+农户”模式,种植以厚朴为代表的中药材。

这一思路得到了群众的支持。2018年7月,大进镇与重庆北大资源、巴渝民宿公司、开州湖山文旅公司等四方主体投资2000多万元打造的巴渝民宿扶贫项目正式开工。翌年国庆,正式对外营业。

“民宿赚了钱,村民也跟着沾光。”杨柳村支部书记彭昌贵告诉记者,村里变扶贫资金为股金,另有13户农户(其中贫困户3户)通过土地折价入股,吃上了“旅游饭”。

77岁的村民柏厚清是受益者之一。他患有哮喘病,干不了重活。在村干部的动员下,他以土地入股的形式,把自家1百多亩土地交给民宿公司统一开发,山上22亩闲置地则交给村里的合作社种植中药材。如今,算上每年民宿公司的2000多元保底分红以及中药材的销售分红,一年能有一两万元收入。

与柏厚清不同,借助外立面改造,脱贫户程先树把房间整理出来,开起了农家乐。儿子程志坤则成为村里的护林员,一年有2万元工资。

如今,借助民宿旅游,村里15户贫困户脱了贫,在家的100多户村民也都有了持续增收的产业。看着村里一天一个变化,彭昌贵琢磨:等3月份村里的游客接待中心建好后,他打算将村里闲置的房屋交给合作社打造成民宿,用来接待过往游客,重现古时候杨柳村作为驿口时的繁荣景象。

党史上的今天·重庆 2010年1月30日 长征重工公司 首批铁路货车下线 2010年1月30日 长征重工公司 首批铁路货车下线,标志着百化长征重工项目之一的铁路货车制造基地全面建成并投入使用。百化长征重工项目是重庆市人民政府与中国船舶重工集团公司联手打造的重点项目,于2007年12月28日正式开工建设,是2008年重庆市工业十大重点工程之一。铁路货车制造基地总建筑面积8万余平方米,单个联合厂房最长420米,最宽72米,拥有具有国内领先水平的数控车轴专用车床、整车喷漆生产线、数控精机等高于车削机等专用设备近百台(套),具备年产铁路货车5000辆,年产6万吨以上各种不锈钢、碳钢重型设备钢结构的生产能力。 中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

(上接1版) 据介绍,市民从滨江入口到戴家巷老街区出口,步行最快只需8分钟左右。

沿途可见吊脚楼、黄葛树、古城墙等老重庆元素

记者来到步道入口,拾级而上。首先映入眼帘的是一座外表呈吊脚楼样式的小型建筑体。它用青色筒瓦、红色仿木钢制围栏建造而成。建设方负责人康承山告诉记者,里面放置的是配电箱,供解放碑地下环道三期工程使用。

为何连个配电房都要设计成吊脚楼?原来戴家巷崖壁步道这一片,除了城墙,曾经还有多处吊脚楼,由于离下面滨江码头较近,吊脚楼里茶馆、饭馆、货栈、客栈密布。因此,在修建步道时,还原以吊脚楼为代表的老重庆样貌,成了一项重要内容。

向上行至大约400米处,一个吊脚楼群矗立在此——由7座小型吊脚楼组合而成,步道从中穿插而过,凌空而上,如飞檐走壁一般。吊脚楼的上方,多棵黄葛古树和一段长约150米的人工城墙保存完好。站到吊脚楼上,右边能看到人来人往的洪崖洞,右前方是千厮门大桥和来福士广场;正前方则是高楼林立的江北嘴中央商务区,左前方是黄花园大桥;俯首而下,则是清澈无比的嘉陵江。继续拾级而上,记者发现,这条步道的地板、栏杆也很讲究。步道两边的栏杆大多采用仿木钢制材料,地板大多是竹木材质,步道转角处还铺了花岗石、青砖等。“老重庆”范儿十足。

路上,记者遇到了前来体验的“步行者联盟”一行成员。“听说这条步道通了,我们专门来打卡。”“步行者联盟”负责人吴海东说,这条步道能观江、看桥,还能欣赏洪崖洞等地标,景观太丰富了。同行的联盟成员付佳乐欣喜地说,“步道内老重庆元素多,很有韵味,以后朋友来重庆,又多了一个打卡地”。

配套设施多,爬完步道还可来杯咖啡

记者发现,这条步道的配套设施,也可圈可点。

在戴家巷崖壁步道的滨江入口处,设有一座公厕;在步道的每个小景点,都设有导视图,扫描导视图上的二维码,景点介绍立马显现,并配有中文、英文以及音频。

记者了解到,后期步道内还将安装座椅,方便游客特别是老年人“爬坡”累了小憩。在步道末端——戴家巷老街区,记者还发现一条咖啡街——共10多个小店,有卖咖啡的,

培训有“货”学员有获 小平干部学院成为广安新名片



近日,小平干部学院公布了2020年教学成绩单:克服疫情影响,学院仅用半年时间便举办培训班271期,培训学员2.3万余人次,居全国同类干部学院前列。

“打造全国一流干部学院。”2018年10月,小平干部学院挂牌成立之时,广安市委便对学院作出定位。两年多来,学院围绕“特色明、教学优、环境美”,不断提升硬件、软件,努力向全国一流干部学院迈进,成为广安对外的一张新的亮丽名片。

面向全国:打造干部成长摇篮

小平干部学院2020年271期培训班中,市外班次149期,班次占比达55%,学员覆盖全国31个省、自治区、直辖市及澳门特别行政区。市外班次占总数开班数的“半壁江山”,再次向公众证明了一个事实——小平干部学院已从川东一隅走向全国。地处川东渝北的广安,习惯站在全国、全省发展大局中谋发展。2019年4月,通过争取,成立刚半年的小平干部学院被中组部列入全国首批干部党

性教育基地备案目录,从区域性干部培训平台上升为全国干部培训平台。

小平干部学院常务副院长赵泽波介绍,学院充分发挥被中央组织部列入全国首批干部党性教育基地备案目录的重大机遇,实施“走出去”“引进来”战略,组建生源拓展团队到市外开辟新生源、回访老党员,打造“叫得响”的干部培训品牌。建院两年多来,累计培训学员近7万人次,培训规模居全国同类干部学院前列。

平台固然重要,培训有“货”、学员有“获”才是吸引全国各地学员参训的关键。广安是一代伟人邓小平同志的家乡,红色文化是这座城市宝贵的财富,是干部培育教育的永久教材。

小平干部学院不断推动教学模式实现按需教学向特色教学转变,目前拥有特色精品课10余门,开发特色微课、短课、互动课20余门,设置了邓小平故

里,华蓥山武装起义遗址、白坪—飞龙乡村振兴示范区等现场教学点30余个。

学有所获是参训学员的共识。在四川能投电力有限公司副总经理梁鸣华看来,学院将理论教学与现场教学相结合,教学形式多样,课程精而实。成都信息工程大学外国语学院党委书记杨昊认为,学院课程内容根据参训对象精准化设置,授课教师兼具深厚理论功底与丰富实践经验,优质的教学令人印象深刻。

服务发展:搭建开放合作平台

2020年11月19日,珠海市决定

捐资1亿元,在小平干部学院修建“珠海大礼堂”。

珠海市委常委、统战部副部长郭才武表示,广安和珠海因伟人结缘,有着特殊的渊源和感情,助力建设小平干部学院,珠海应尽一份责任。

“小平干部学院功能已经从单一培训平台向多元开放窗口转变。”赵泽波表示,学院发挥培训综合效益,宣传推介广安,开展交流合作,为广安争项目、争政策、争资金、促发展,学院已成为广安对外开放的重要窗口、交流共建的重要平台。

目前,小平干部学院与全国各地的31个单位实现共建共享,全国律师行业协会等10多个单位在学院挂牌建基地。主动融入成渝地区双城经济圈建设,与重庆红岩联线等10余个单位签订战略合作框架协议。

2020年,广安市投入3000余万

打卡攻略

轨道:乘坐1号线(或6号线),在小什字站5A出口,沿着重医附二院方向走1.3公里,即可见戴家巷崖壁步道戴家巷老街区出入口。也可乘坐2号线,在临江门站A出口,沿着重医附二院方向走440米,即可见戴家巷崖壁步道戴家巷老街区出入口。

公交:坐公交车到临江门站,沿着重医附二院方向走300米左右,即可见戴家巷崖壁步道戴家巷老街区出入口。

自驾:将车停在解放碑片区车库,沿着重医附二院方向步行至戴家巷崖壁步道戴家巷老街区出入口;或者将车停在洪崖洞车库,从滨江路出口,沿着一号桥方向步行约50米,即可到戴家巷崖壁步道滨江路出入口。

元,完成小平干部学院老校区校园环境改造提质和信息化设备升级换代,硬件水平位居全省干部院(校)前列。同时,高起点高标准规划新校区,设计指标步入全国干部院(校)第一方阵。

寒冬腊月,小平干部学院国际学术交流中心提质改造后的思源大草坪,荒土变为绿地,一条红色步道蜿蜒其中,成为美丽的风景线。改造后的银杏大道、银杏广场、香樟大道、东门广场处处皆景。

在小平干部学院参训的学员,对这所“园林式”学院纷纷给予极高的评价。中国华能集团有限公司重庆分公司党建部主任朱猛评价,学院紧邻邓小平故里5A级旅游景区,校园内绿树成荫,四季花开,景色宜人,整个校园呈现出“楼在林中、路在绿中、人在景中”的园林式建筑格局,是踏寻伟人足迹悟初心、淬炼坚强党性担使命的理想场所。文/图 王林

广安争创成渝地区双城经济圈建设示范区